

V Kapušanoch ožívujú tradíciu Stromkových slávností

Na Deň Zeme deti zo základnej a materskej školy vysádzali stromy a zakladali nové záhony.

Základná škola s materskou školou v Kapušanoch v tomto školskom roku (2014/2015) nastúpila na cestu zavádzania environmentálnych opatrení týkajúcich sa prevádzky školy, avšak aj posilnenia environmentálnej výchovy v rámci formálneho i neformálneho vzdelávania. Dôležitým krokom je tiež aktivizácia spolupráce školy s rodičmi, dobrovoľníkmi i odborníkmi z oblasti tvorby a ochrany životného prostredia. Škola sa stala súčasťou celosvetového programu Zelená škola a usiluje sa o jej oficiálny certifikát. Na naplánované zmeny sa škole podarilo získať aj finančnú pomoc, a to na založenie systému kompostovania a separovaného zberu odpadu získala škola grant od firmy Ikea v rámci programu Pomáhame vyrásť, na vybudovanie prírodnej školskej záhrady Nezábudka grant od Nadácie Ekopolis v rámci programu Zelené oázy a dotáciu od obce Kapušany.

Tak ako veľa ďalších škôl na svete aj Základná škola s materskou školou v Kapušanoch si 22. apríla pripomenula Deň Zeme a uskutočnila niekoľko významných aktivít. V prvom rade si pripomenula tzv. Stromkové slávnosti.

V školskej kronike písanej v rokoch 1918 – 1953 sa uvádza, že takáto slávnosť sa na jar organizovala každoročne až do vypuknutia druhej svetovej vojny. Žiaci školy v ten deň vysádzali v obci stromčeky, pričom v prvom roku „na valale“ vysadili štyri lipy. Neskôr sa tento počet zvyšoval a časom žiaci vysádzali stromčeky aj doma s rodičmi. Pri obnovení tejto tradície žiaci vysadili úžitkové stromy (lipa, lieska, jarabina – 5 kusov) a úžitkové i okrasné kríky.

V spolupráci s miestnym Klubom seniorov a oslovením všetkých mami i starých mami sme spoločne na Deň Zeme vytvorili aj viaceré trvalé záhony – Rabiškové záhony, ktoré skrážili priestor pri vstupe do školy. Deti z materskej



školy vysadili voňavý levanduľový záhon a lipu, nad ktorou prevzali „vážičku“. V prírodnej záhrade žiaci osadili kompostovacie drevené zásobníky a založili prvý kompost

v rámci výsadbových prác.

Dôležitou témou, ktorej sa chce škola venovať, je i doprava a ochrana ovzdušia, a preto sa rozhodla vytvoriť zázemie pre žiakov,

rodičov a zamestnancov školy prichádzajúcich do školy na bicykloch.

V priebehu roku 2015 budú v priestore vznikajúcej prírodnej školskej záhrady Nezábudka vytvorené aj ďalšie prvky slúžiace okrem iného na pochopenie prírodných zákonitostí a na zvýšenie biodiverzity (vyvýšené záhony, parenisko, mulčovanie, prírodné lavičky s motívom živočíchov a rastlín, malý vodný prvok, nádoby na zachytávanie dažďovej vody, mulčovanie, vrbový plot, vertikálne zazelenenie plota a vertikálne konštrukcie z liesky, vtáčie krmidlá, hmyzí hotel, landart).

Všetky aktivity sa budú uskutočňovať v spolupráci žiakov, pedagogických i nepedagogických zamestnancov, rodičov a priateľov školy a na jeseň sa stretnú pri spoločnej slávnosti spojenjej s výstavou fotografií dokumentujúcich priebeh prác.

Kolektív aktivistov